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Uvod
Rozhodl jsem se zkonstruovat jednoduchy DC elektromotor.
Elektromotor je pfistroj vyuzivajici elektromagnetické indukce
k pfeméné elektrické energie na energii mechanickou. DC je
typ elektromotoru, ktery je pohanén stejnosmérnym proudem
Elektromotor jsem si vybral, protoze jsem chtél né&jaky

hmatatelny vysledek své prace a protoze jsem nahodou mél
k dispozici dva pomérn¢ silné trvalé magnety.
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Technické parametry

Stator

Nehybna ¢ast vytvarejici magnetické pole. Vytvofil jsem ho ze
dvou neodymovych magnetd o velikosti 20 x 20 x 40 mm a o
magnetické indukci 1250 Gauss. Magnety jsem upevnil na

dfevéﬁy rém: ktery neseéely motor.
Rotor

Pohybliva cast skladajici se z civky a komutatoru. Civka je
elektrotechnicka soucastka skladajici se z vodiCe navinutého
na izola¢ni nosnou kostru vytvarejici magnetické pole. K jeji
vyrob¢ jsem pouzil lakovany médény drat o priméru 0,4 mm a
jako jadro jsem pouzil dutou Zeleznou trubku o prumeéru 20
mm. Komutator je soucastka, ktera zajiStuje piepinani sméru
proudu Vv prib&hu otaceni rotoru, tak aby se nikdy dva opacné
poly statoru a rotoru nepotkaly. Vytvoril jsem ho z PPR trubky
pokryté jednou vrstvou médéného dratu. Jednu polovinu dratu
jsem poté zalepil lepici paskou, takze proud prochéazi pouze



v t¢ poloviné periody, ve které je severni pol civky blize
severnimu polu magnetu a naopak.

- proud neprochazi

- proud prochazi

Zdroj

Jako zdroj jsem pouzil 2 sériové zapojené baterie, kazdou o
svorkovém napéti 9 V. Krotoru jsem ho ptipojil dvéma
napnutymi pletenci médéného dratu.
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Frekvenci jsem méfil pomoci odmotavani dratu uzitim
toCivécho momentu motoru. Drat jsem po 20 sekundach




prestiihl a odmotany drat jsem zméfil a vypocital frekvenci
otaceni.
t=20s ... délka jednoho méfeni

1 ... délka dratu odmotaného pti jednom méfeni

logm = 6,25 cm ... délka dratu odmotaného pfi jedné otacce

[
t X loam

f=

&.m. [1] cm/(20 x s) [] Hz
1 2050 16,4
2 2150 17,2
3
4 2130 17,0
5 2110 16,9
6
7 2080 15,7
8 2160 17,3
9 2090 16,7
10 2120 17,0

f=(16,8+0,5) Hz

Zavér
Pies spoustu technicky problému, které mé donutily motor
nékolikrat predélat, jsem projekt tspéSné vypracoval. Obavam
se, 7z ma metoda méteni frekvence neni naprosto presna kvili
m¢ velkému prostoru pro lidskou chybu a mé neschopnosti

drat odmotavat rovnomérné a piestithnout ho ve spravném
okamziku. Motor nicméné fungoval dostate¢né dlouho na to,




abych potfebna méfeni mohl provést. Naméfené hodnoty
napéti, odporu a proudu se jen velmi mirné liSi od hodnot
mnou vypocCitanych. Na zikladé¢ zkuSenosti nabytych pfi
tomto projektu jsem se rozhodl, ze v projektu pfistim se budu
od elekttfiny drzZet co nejdale to pijde.



